

debreceni PÉNTEK, 1937 MÁRCIUS 5. XXXIII. ÉVFOLYAM 52. SZAM. 6 fillér

# független Újság

politikai napilap

## Árvízveszély országsszerű

**Árad a Duna, a Tisza – A mellékfolyók több helyen kiöntöttek, óriási területek kerültek víz alá, házak omlanak össze, szerencsétlen emberek százai lettek hajléktalanokká**

Az egész országból riasztó hírek kelnek, mert a tavaszi eső több helyen megduzzasztotta a folyókat és áradást okozott.

**A Duna napok óta árad Budapesten**

és csütörtökön reggel már alig egy méter választotta el az alsó rakpart peremétől. A Duna áradása azonban nem olyan aggasztó, mert a földművelésügyi minisztérium vízrajzi osztályának a jelentése szerint a Duna a bajor és osztrák részen apad, a Vág és a Garam ugyancsak alacsonyabb vízállású már.

Komolyabb a helyzet az Ipolyon és a Tiszán.

**Az Ipoly szerdán Litke és Ipolytárnóc között kiöntött.**

A két község közötti vasúti vonalon körülbelül 1370 méter hosszúságban majdnem félméteres víz áll a sínek között, úgy hogy a Balassagyarmat és Ipolytárnóc közötti közlekedést csak úgy tudják megoldani, hogy az előtött szakaszon kézi hajtással szállítják tovább az utasokat. A Vác–Drégelypálánk – Balassagyarmat vonalon szerda óta szünetel a közlekedés. Anyagi károkat is okozott az áradás, tíz hold területen. A két veszélyeztetett községben, Ipolytárnóc és Litkén takarmánynemű került víz alá és

**tizenkét házat is elöntött az áradás.**

A további áradás során kilakoltatásra kerül már a sor.

**A Tisza áradását a Sajó és a Hernád okozták. Szerencsére azonban kultúraltabb területeket nem érintett az áradás, csak néhány rét és legelő került pusztán a víz alá. A Meteorológiai intézet a tiszai helyzetet súlyosnak látja.**

Az intézet helyzetképe szerint, az ország déli részén néhány napon keresztül az esőzések folytán nagy tömegű víz esett le. Szegeden 7 milliméteres esapadékat mértek, ami ebben az esetben óriási mennyiséget jelent.

Súlyosbítja ezt a körülményt két szerencsétlen véletlen találkozás. Az egyik az, hogy Szeged vidéke teljesen lapos, a víznek nincs esése és nagyon lassan tud csak lefolyni. A második haj az, hogy az Aldunán és Száván most vannak a tavaszi áradások, tehát az alföldi

és általában a magyar folyók lefolyása eldugult.

A Duna felső részén már nincs baj. Ausztriában ugyanis hideg időjárás uralkodik és a csapadék a hegyekben hó alakjában ér földet, tehát nem veszélyezteti a dunai vízállást.

**Baj csak a Tiszán van és félt, hogy ennek a vízállása még emelkedni fog.**

Az időjárás ugyanis nem biztat semmi jóval. Ha szeles, napos idő lenne, könnyen jórfordulhatna minden, ezzel szemben az idő hideg, csapadék is lesz még, nem annyi ugyan, mint volt. A legrosszabbon tehát még nem vagyunk túl. Szerencse még az, hogy a hideg miatt a hegyekben havazik és a még meglévő hó nem olvad el.

Általában az ország területéről folyton aggasztóbb és aggasztóbb hírek érkeznek.

**A Sajó Bánrévénél 312 centiméterrel elérte a maximumát. Hét községnél ki is lépett már a medréből. Borsodban nagy károkat okozott a Boldva, ahol több ezer holdat öntött el.**

Erősen árad a Hernád és a Hejőpatak. A Gyöngyös, Taka, Mérges és Tarna patakok kiléptek a medrűkből, több házat és színtér vagy ezer holdnyi területet elöntöttek. A Zagyva súlyos helyzetet teremtett Jászberényben.

Az Apponyi téri főcsatorna megrepedt és a kövezet éppen akkor szakadt be, amikor egy iskolás kisfiú ment át rajta. A fiú háromméteres szakadékba zuhant és csak nagy fáradsággal lehetett kiszabadítani. A pincékben félméteres víz áll és a hatóság több mélyebben fekvő háznál elrendelte a kilakoltatást. A kövezetlen uccákon nem lehet közlekedni, mert a kocsi tengelyig süllyednek a híg sárba.

**A kiskőrösi határ nagyrésze is víz alá került**

s emiatt nem lehetett megkezdeni a tavaszi munkákat. Az őszi vetések is víz alatt állnak.

Súlyos a helyzet Makón. Víz alá került a Honvéd városrész, amelyben a város legszegényebb néposztálya lakik.

**Kedd óta öt ház omlott össze, húsz család kilakoltatásáról kellett gondoskodni.**

Hatalmas belvizek pusztítanak Kiskunhalason is, ahol eddig öt

ház dőlt össze. Valóságos tenger övezi a várost.

Az egy hét óta tartó eső Kecskeméten ugyancsak súlyos katasztrófát okozott.

**Kedden öt, szerdán tíz, csütörtökön tizenhárom ház omlott össze.**

A város vezetősége elrendelte a kilakoltatásokat, de ez is súlyos ne-

hézségekkel jár, mert a városnak nincsen helye, ahova a kilakoltatott lakosságot elhelyezze. Eddig több, mint kétszáz ember vált hajléktalanná, de eddig még mindenképpen sikerült elhelyezni. A helyzet azonban egyre tűrhetetlenebb, mert már olyan ház is akad, ahol egyetlen szobában három-négy család is meghúzódott.

**A cigányvárosban a lakosság tucatjokon közlekedik, mert minden oldalról körülzárt a víz.**

Gilli László földmunkás csodálatos módon menekült meg a haláltól. Tegnap este négytagú családját elvitte a moziba. Amikor véget ért a Mária nővér előadása a Gilliek hazatértek.

**a ház helyett már csak vályogmaradványokat találtak. Amíg a moziban voltak, összedőlt a ház.**

## Sir Norman Angel: „Ma egészen más békeszerződéseket követelne az ország, mint 1919-ben...”

London, március 4. Sir Norman Angel híres közíró, a »Time and Tide« folyóirat külügyi mellékletében írja:

Ha ma kellene a békeszerződéseket megszövegeznünk, az ország egészen más szerződést követelne, mint 1919-ben. 1919-ben is ugyan-

olyan ténybeli adatok álltak rendelkezésre, mint most. A fő különbség az, hogy ma más a hangulat, mint akkor. 1919-ben a szenvedélyeket akartuk táplálni s nem érdeklődtünk a szemünk előtt lejátszódott események iránt.

## Darányi miniszterelnök és Bornemisza a kormányzónál

Budapest, március 4. Darányi miniszterelnök a déli órákban megjelent a kormányzó palotában s egyórás kihallgatáson volt a kormányzónál, utána Bornemisza iparügyi minisztert fogadta szintén hosszabb kihallgatáson. A miniszterelnök a kormányzó kihallgatás után visszatért a miniszterelnöki palotába s előbb Eckhardt Tiborral, a független kisgazdapárt vezetőjével folytatott tárgyalást, amelybe később belevonták Mikecz Ödön belügyi államtitkárt is. Mikecz Ödön ezután átment a belügyminisztériumba, hol magához kérte Boor Aladár miniszteri osztályfőnököt, a közbiztonsági osztály vezetőjét s vele folytatott hosszabb tanácskozást.

Bornemisza iparügyi miniszter a kormányzóságról vissza térvén, Darányi miniszterelnököt kereste fel s vele tanácskozott, délután pedig a pénzügyminiszter kereste fel a kormányelnököt.

A kormányzó kihallgatásról s a miniszterelnök tárgyalásairól természetesen nem szivárgott ki semmi.

## Fáy főispán pénteken érkezik

Fáy István, az újonnan kinevezett főispánt szombaton iktatják meg Debrecen és Hajdú vármegye főispáni tisztségébe. Fáy István pénteken délután érkezik Debrecenbe. A pályaudvarra dr. Kölcsey Sándor polgármesterrel az élen a város egész vezetősége kívánul az új főispán fogadására.

## Hölgyeim! Uraim!

Még a meleg idő beállta előtt gondoskodjanak tavaszi szükségleteikről.  
Bel- és külföldi női és férfi szövetségünk legesszéjének között okvetlenül megtalálják az Önöket kielégítő  
izlést.

# Kőrösi és Nagy

ÜRI ÉS NŐI DIVATHÁZA, PIAC UCA 38.

### A Volt Iskolatársak Szövetsége LILLA TEAESTJE

A Volt Iskolatársak Szövetsége március 6-ii „Lilla tea”-estjét gazdag műsor előzi meg. Ennek főszereplői a következők:

Prologus. Elmondja: Darkó Klári. Tavaszkirálynő: Papp Judit. Virágkirálynő: Péterffy Lilly. Szél: Bartha Sári. Tavasz hírnöke: Horváth Erzsébet. Hóvirágok: Papp Márta, Cziczó Kata, Bánk Ilona, Vámos Klára, Takács Margit, Klein Magda, Erdélyi Ágnes. Sankálci Gizi, Papp Irén. Mimósa: Tóth Sárika. Ibolyák: Fekete Lenke, Nagy Kata, Szabó Margit. Szászorszápek: Boros Edit, Vojh Ibolya, Kovács Gizella, Vörös Adrienne, Csik Irén, Békési Magda, Jácintok: Kertész Márta, Zöld Mária, Papp Viola. Cs. Sebastyén Olga. Tulipánok: Jeney Klára, Káiss Anna. Pipacsok: Jármy Mária, Péntes Kata, Toljai Erzsébet. Búzavirágok: Kovács Irma, Esze Jolán, Szántó Gizella, Kósa Anna, Szabó Mária, Kalenz Margit. Nefeletsek: Bakóczy Sára, Buges Mathild, Bodonovics Ilona, Faragó Ilona, Juhász Szabélla, Horváth Mária, Viólkák: Münnich Edit, Grosz Vera. Harangvirág: Tóth Sára. Irisz: Darkó Irén. Rózsaszín akác: Münnich Éva, Sárga akác: Veress Erzsébet, Orgona: Gyulay Mária. Mákvirág: Adám Pirokska. Levél: Baróthy Hella. Rózsák: Hajdu Éva, Csajkos Éva, Szigeti Sári, Marcsék Lenke. Tündérrózsák: Cs. Sebastyén Magda, Csánády Ilona, Váradi Karola, Erdős Antónia, Rózsalevél: Szilágyi Éva. Rózsabimbók: Várady Szabó Lia, Kovács Erzsébet, Vincze Mária, Békőnyi Rózsá, Molnár Ilona, Balogh Ibolya, Nagy Edit, Buljovszky Kata, Kiss Edit, Szilágyi Lenke, Kiss Erzsébet, Szántó Kata, Kóris Kata, B. Nagy Irma, Fekete Ilona, Szilágyi Erzsébet, Fonódi Éva, Horváth Julia. Vadrózsák: Nagy Mária, Tóth Gizella, Tóth Erzsébet, Druzi Irén, Pásztor Magda, Szabó Irén, Szabó Olga, Illyés Éva, Szász Viola, Nagy Ilona, Balogh Klára, Szegfűk: Szántó Irén, Sárközy Gizella, Dobi Irén, Szodray Margit, Papp Ilona, Gorzsás Livia, Végvári Kató, Lugosi Kató, Kovács Ilona, Kovács Irén, Diószeghy Erzsébet, Holb Ágnes, Tóth Julia, Nagy Erzsébet. Napraforgó: Bartha Magda. Nárcisz: Molnár Baba. Délibáb: Antal Zsuzsa, Tiszolci Klára. Muskatlik: Kovács Rózsá, Sarkady Klára. Gyöngyvirág: Kiss Kató.

A táncokat a tanítónőképző énekkara kíséri B. Szűcs Fercne tanár vezetésével, egyes táncokat pedig a Magyar zongorakíséretet Peczely Kata tanítónő látja el. A táncokat Ch. Perczel Carola táncitanárnő tanította be. A műsor a kisebb növendékekre tekintettel pontosan fog kezdődni. A rendezőség kéri a Szövetség tagjait s az iskola barátait, hogy a büffére szánt pénzübeli adományokat a bálirodába, a természetbeni kiüldeményeket pedig szombaton d. e. 10—12-ig az Arany Bika szállodába küldeni sziveskedjenek.



## Kitagadta az anyja

— ezért akasztotta fel magát a fiatalasszony, aki két héttel  
ezelőtt ment férjhez

Az öngyilkossági járvány továbbra is dühös. Debrecenben. Az elmúlt éjszaka Kovács Sándorné Kinizsi uca 53. szám alatti lakos akasztotta fel magát és mire reggel rátaláltak, már halott volt. Az öngyilkosság ügyében most folyik a nyomozás.

Tegnap számunkban három öngyilkossági kísérletről írtunk. Mindhárom esetben kihallgatták az öngyilkosjelöltet, miután állapotuk annyira javult, hogy az orvosok megengedték a kihallgatást.

Gábor Pál hajduböszörményi 22 éves magántisztviselő azt adta elő, hogy súlyos gyomor- és tüdőbajban szenved, de nem tudott szanatóriumi

kezeléshez jutni. Dr. Váczonyi János országgyűlési képviselőhöz is ebben az ügyben írt, de mielőtt még elküldte volna levélét, hirtelen elkeseredésében öngyilkosságra szánta magát.

Bíró Istvan püspökladányi községi hajdu, aki tudvalevően lügkövet ivott, gyomorhaja miatt követte el az öngyilkosságot.

Görömbői Balászné tisztapolgári asszony szintén lügkövöldattal mérgezte meg magát. Görömbői Balásné két hete ment férjhez, de édesanyja nem egyezett bele a házasságba és kitagadta az engedetlen asszonyt. Ezt vette annyira szívére, hogy a mézesetek alatt kísérelt meg öngyilkosságot.

## Győzelmeket jelent a spanyol kormány

Páris, március 4. A spanyol polgárháború legutolsó hadműveleteiről szóló francia lapjelentések jórészt köztársasági forrásból származnak és kormány-győzelmekről számolnak be. Így például az Agence Radio Madridból azt jelenti, hogy

a Jarama-folyó mentén a szerdára virradó éjszaka megindult nagy ütközet a kormány-csapatokra nézve előnyösen alakult.

Ezen a frontszakaszon a felkelő csapatok erős tüzérségi előkészítés után támadásba mentek át. Az ütközet négy óra hosszat tartott. A felkelők valamennyi támadását a köztársasági csapatok visszaverték. Miután a felkelők támadását visszaverték, az egész frontszakaszon nyugalom állott be és a csüörtök reggeli órákig a Jarama-folyó mentén nem került sor újabb ütközetre.

Ugyanez a hírszolgálati iroda Gijónból, tehát a köztársaságiak által uralt városból jelenti, hogy

a baszk csapatok Oviedo körül szintén sikereket értek el.

A felkelő csapatok kénytelenek voltak a San Claudio-hegyet átengedni a támadó csapatoknak. Felkelő forrásból ezzel szemben azt jelenti, hogy a felkelők hadvezetősége hadászati okokból, taktikai szükségsszerűségből engedte át San Claudio hegyét a támadó csapatoknak, hogy a felkelők könnyebben védelmezhető állásokba vonuljanak vissza. San Claudio hegyét a népfrentesapatok még szerdán megszállották. San Claudio község ezzel szemben továbbra is a felkelő csapatok kezén van. A községet szerdán a köztársasági repülőgépek erősen bombázták.

Népfrent-sikereket jelent a francia sajtó egy része a toledói frontszakasról is. Az Agence Radio idézi a Claridadé nevű madridi kommunista lap híreit, amely szerint

a népfrent-milicia szerdán be-

nyomult Toledó városába és az egyik városrészt, Alcazar községében, elfoglalta.

Talavera városát a köztársasági csapatok, hír szerint, teljesen körülférték. A toledói arevonalon elért győzelmekről szóló hírt fenntartással kell fogadni.

A hadijelentések szerint a kormány-csapatok továbbra is kezükben tartják a madridi frontszakaszon a kezdeményezést.

A jelentés megemlíti még, hogy a szerdára virradó éjszaka Prado mellett a köztársasági csapatok megjavították állásukat.

A többi frontszakaszon a jelentés szerint nem volt említésreméltó esemény.

A londoni Daily Telegraph szerint Madridban éhségzavargások törtek ki. A napi kenyéradagot negyedkilóra csökkentették s ez a lakosság körében nagy izgalmat keltett. A zavargások emiatt törtek ki. Nagy hiány mutatkozik azonban a többi élelmiszerben is, amelyek nemesak szűken vannak, hanem silányak és megfizethetetlenül drágák. Az angol lap madridi tudósítója most tért vissza Valenciába és tudósításában

váltságosnak mondja a madridi védelmi csapatok helyzetét.

A Madridból Valenciába vezető országúton az újságíró 30—40 teheres magánautót látott az országúton. Ezek az autók teljesen szét voltak löve. Gránátok és puszkagolyók rombolták szét a kocsikat.

Washington, március 4. A szenátus 62 szavazattal 6 ellenében elfogadta Pittman szenátor semlegességi javaslatát, amely arról szól, hogy

az Egyesült Államok semmi esetre sem avatkoznak bele idegen háborúba.

A javaslat most a képviselőház elé kerül. Politikai körökben bizonyosra veszik, hogy a képviselőház a javaslatot szintén magáévá teszi.

A kormány rendelete értelmében mindazoknak, akik külföldi útlevélet váltanak, kötelezniük kell magukat, hogy nem mennek Spanyolországba.

Madrid, március 4. A honvédelmi bizottság rádióközleménye a következőket jelenti: Az arevonali középső részén megtartottuk a kezdeményezést és mult éjszaka új állásokat foglaltunk el a Tage-szakaszon. Az ellenségnek súlyos veszteségei voltak. Számos puska jutott kezünkre. A madridi szakaszon több ponton megjavítottuk állásainkat és

több géppuskafészket megsemmisítettünk.

Tüzérségünk hatásosan bombázta az ellenséges védelmi állásokat.

### Az osztályorsjáték huzása

20.000 pengőt nyert: 21017  
10.000 pengőt nyert: 55906  
5000 pengőt nyert: 47389  
4000 pengőt nyert: 58962  
2000 pengőt nyert: 66948  
1000 pengőt nyert: 36538 44940

61552  
800 pengőt nyert: 252 55141 68755  
73146

600 pengőt nyert: 1597 3851 28377  
29285 45215

500 pengőt nyert: 9055 17424 19147  
41029 52823 54958 58324 58921 72352  
74362 79762

300 pengőt nyert: 3275 4214 4310  
6048 9304 10488 10808 11248 11474  
12527 22520 28976 21230 34833 36451

36651 37561 40467 40688 42574 49112  
59540 52709 54288 55889 56418 57451  
61670 64250 65039 70629 75546 77454  
82456

— A 10.000 pengős nyereményt az 55.906 sz. sorsjeggyel a szerencsésjéről közzismert Buray Sándor főelárusító szerencsés vevőj nverték.

### Gerlótey Jenő és Nagy Tibor előadásai az Ady Társaságban

Az Ady-Társaság jubileumi munkaterve keretében tegnap este Gerlótey Jenő dr. egyetemi tanársegéd, a kiváló filológus és irodalomtudós és Nagy Tibor, a nagyfelkészültségű fiatal író és városkutató tartottak előadást.

Gerlótey Jenő Goetherőt és a fausti kulturpolgárságról tartott igen világos új megállapításokban gazdag előadást. Előadását a publikum lelkes tapsviharral honorálta.

Nagy Tibor mindvégig lebilineselő előadásában a magyar urbanizmusról beszélt Rámutatót a háború utáni antiintellektuális irányzatok város ellenes és polgárellenes törekvéseire Európaszerte veszedelmes jelenségeire Spengler, Rosenberg, Darré, Laurance deklarációján keresztül. Nálunk Szabó Dezső Csodálatos életének Szabó Pistája indította meg ezt a városellenes romantikus parasztmesszianizmust, aki Bözörmény Zoltán Budapest ellenes büntetőexpedíciós szándékának hatóságai megakadályozása után méltó helyére érkezett: az elmeegógyintézetbe.

Ez a városellenes romantizmus nemesak az objektív városkutatók beszületését rabolta, de késleltette az objektív néptudomány és faluoktatás iránti tiszteletet is. Az új magyar város kutatás megírandó fejezetei nemesak a magyar városiasság nemzeti megbecsülését fogják tudományos téren rehabilitálni, de máris eloszlatják azt a babonát, mintha a magyar vidék kulturális, társadalmi és gazdasági visszamaradottságáért nagy városaink és épen a polgári kultúra lenne felelős. Ellenkezőleg ugyanazok az elemek, amelyek egy eszményi magyar vidékiesség ellenségei voltak, akadályozták meg egy eszményibb magyar urbanizmus és polgári kultúra kialakulását.

## Éles támadások a fővárosi szanálási javaslat ellen

Budapest, március 4. A Ház esti-törtéki ülésén a főváros szanálási-ról szóló belügyminiszeri jelentést tárgyalták.

Eber Antal heves támadást intézett a fővárosi vámok ellen. A városi vámok eltörlése nem a mezőgazdaságnak és Budapest környékének, hanem elsősorban magának a főváros iparának és kereskedelmének létérdeke. Itt tulajdonképpen a hivatalos főváros áll szemben a főváros iparával és kereskedelmével.

**A főváros valóságát kínai fal veszi körül magát.**

A szabadkereskedelem nem való, sulhat meg az ország határain létesített vámhatárok következtében, ami hibás közgazdasági politika eredménye.

Müller Antal a következő fel- szóló: A kisemberek szenvedő alanyai a szanálásnak, a takarító- nók és a dajkák, az ő fizetésüket szállították le először.

**A szanálás tulajdonképpen a közönség.**

Felemelték a közüzemi tarifákat. A BESZKART-nál a kisemberek fizetését 30-35 százalékkal redukálták. Ugyanez a helyzet a többi üzennél is.

Bródy Ernő a vita következő szónoka: Akik résztvettek a szanálási törvény létrehozásában és végrehajtásában, részint fizikailag, részint politikailag eltűntek.

Petrovác Gyula: Sorstragédia.

Bródy Ernő: Senki sem szerepel már az akkori urak közül.

Czirják Antal: Kevesen sajnálják őket.

**Bródy Ernő: Fogadja részvételét államtitkár úr, hogy ezt a javaslatot képviselnie kell.**

Petrovác Gyula: A halotti beszédet.

Bródy Ernő: Ez a törvény a felesleges, a meddő, a polgári önzetet sértő törvényhozási kirándulások iskolapéldája.

Petrovác Gyula: Már meghalt.

Bródy Ernő: Nyugodjék békében.

Farkas István: Ez a szanálás tipikus esete annak, hogyan nem szabad szanálni.

— Beszélnek arról, hogy vannak lapok, amelyek ezeket kapnak a fővárostól.

**Miért nem szüntetik be ezt a sajtótámogatást? Miért nem avatkozik a kormány abba, hogy a főváros ne adja ezt a pénzt a sajtónak?**

De azt hiszem, hogy a kormány éppen úgy avatkozik be, hogy a fővárosnak kötelessége pénzt adni bizonyos lapok számára.

Fábián Béla szólalt fel ez-

után: Nem lehetséges az, hogy Budapest környékén abból éljen egy

esemő ember, hogy Budapest ellen izgat. Városházi tisztviselők sokat foglalkoznak politikával, mert azt hiszik, hogy el lehet érni szélsőséges politikával azt, amit nem lehet elérni papírral és tollal.

Az ülés 2 órakor ért véget.

## Szabadlábba helyezték a Geréby telepi gyilkosság egyik kiskorú gyanúsítottját

A Geréby telepi rablógyilkosság ügyében, amint arról hírt adtunk, szerdán este befejeződött a kihallgatás. A kihallgatás után valamennyi gyanúsított továbbra is vizsgálati fogságban maradt, kivéve az egyik kiskorú gyanúsítottat, akit szabadlábba helyeztek.

Özv. Balla Zsigmondné és a fia felfolyamodása ügyében, amelyet

a vizsgálati fogságba helyezésük ellen adtak be, előreláthatólag a napokban fog határozni a törvényszék vádtanácsa.

Dr. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró, tanácselnök a kihallgatások hatalmas jegyzőkönyvét áttette az ügyészségre. Az ügyészség annak áttanulmányozása után emel majd vádat a bűnügy szereplői ellen.

## Nemzetközi bonyodalmakhoz vezethet a Habsburgok visszatérése

— hangoztatja külügyi expozéjában Sztojadinovics jugoszláv miniszterelnök

Belgrád, márc. 4. Nagy nap volt ma a szkutinában: a külügyi expozé. A képviselőház karzatait zsúfolásig megtöltötte a közönség, a diplomáciai testület teljes számban jelent meg és a képviselői padok is megteltek.

Sztojadinovics miniszterelnök, külügyminiszter azzal kezdte beszédét, hogy föl akarja állítani a multévi külpolitikai események mérlegét és általános irányelveket fog megjelölni Jugoszlávi külpolitikája számára. Ezek az irányelvek néhány szóban foglalhatók össze:

1. Az általános nemzetközi béke fenntartása és Jugoszlávia súlyos áldozatokkal megfizetett határainak megóvása.

2. A nemzetközi szolidaritás és az általános biztonság.

3. Barátságos együttműködés Európa minden népével kivétel nélkül.

— Ami a német bonyodalmat illeti, mindkét állam jól felfogott érdeke, hogy a gazdaság viszony egyre szorosabbra fűződjék és a jugoszláv kormány mindent el fog követni, hogy a barátságos légkört Németországgal meg szilárdítsa. Jugoszlávia jó baráti viszonyban van Olaszországgal és a multiféltreértéseit eltemette. A szemhatár az Adrián tisztul és remélhető, hogy Jugoszlávia és Olaszország számára a legszívesebb viszony korszaka kezdődik. (Nagy taps és taps.)

Ami a tetszéd országokkal való viszonyt illeti, — folytatta Sztojadinovics miniszterelnök — az nagyrészt jó irányban fejlődik. Jugoszlávia állandóan azon volt, hogy semmiféle ellentét se merüljön fel Jugoszlávia és

Ausztria között. Mégis Ausztria a mult évben egyoldalúan felmondotta a békeszerződés katonai rendelkezéseit, amit a kisanant és Jugoszlávia mindmáig nem vett tudomásul.

Ausztriában ma is folyik bizonyos agitáció a Habsburgok visszatérése érdekében; ez nagy bajokhoz és nemzetközi bonyodalmakhoz vezethet. Jugoszlávia álláspontja a Habsburgkérdésben nem változott és továbbra is negatív marad.

— A magyarországgal való gazdasági kapcsolatok megjavultak. Egyébként a két ország közötti viszony korrek.

— Hasonlóképpen jó a viszony Albániával is.

Végül kijelentette, hogy az eredményes külpolitika érdekében erős és jól felszerelt hadseregre van szükség.

## Férfikeztyüket lopott egy varrónő

Lopás büntetével vádolva állott a törvényszék előtt Kovács Róza debreceni varrónő.

1935 decemberében, Kontsek Kornél üzletébe ment vásárolni. Ez alkalommal a vád szerint egy pár férfi keztyűt, majd két nappal később ismét vásárlás ürügye alatt két pár férfi keztyűt lopott el.

A mai tárgyaláson a varrónő tagadta az ellene emelt vádat és az ártatlanságát hangoztatta. Kijelentette, hogy az üzletbe csak kizárólag vásárolni ment és a nála megtalált keztyűt valaki a táskájába tette. Arról semmit sem tud.



**Dr. OETKER-féle**  
*Backin sütőporral*  
**egy óra alatt kész**  
*a finom sütemény!*

A törvényszék a tanúk meghallgatása után befejezve a bizonyítást, Kovács Rózát bűnösnek mondotta ki s megállapítva büntetett előéletét, az ellene emelt lopás vétségéért három hónapi fogházra ítélte, amelyből a vizsgálati fogságban töltött 26 napot kitöltöttnek számított. Kovács Róza az ítéletet megfellebbezte.

## Miefhoe-bál

A Miefhoe 13-án, szombaton este rendezi meg ezévi hagyományos diáksegélyző bálját az Arany Bika dísztermében. Az agilis és nagyszámú rendezőgárda már hetek óta foglalkozik a bál előkészítésével s az eddig megnyilvánuló igen nagy érdeklődésből előre következtetni lehet a bál sikerére. Nem tulozunk, ha a Miefhoe-bált a debreceni és tiszántúli zsidó társadalom ezidei legegészséges és legnagyobb mulatságának ígérjük. Az óriási forgalom, amit ez a bál a postán, divatkereskedésekben és ruhaszalonokban felidézett, méltó biztosítéka a várható sikernek.

A főiskolai bálon megjelenő hölgyeket számos kedves meglepetés várja s az egész bál közönségnek felejthetetlen élményt jelent majd a sokoldoról biztosított derű, jókedv, tánc és vidámság, mely méltó befejezése lesz az idei bál szezonnak.

A meghívók nagyrésze már városzerzte hirdeti ezt a pompás és sokatígérő szórakozási alkalmat. További meghívó és jegyigénylések naponta 5-6-ig a Miefhoe bálrodájában (Arany Bika). Tekintettel a bál jótékony céljára a rendezőbizottság ezuton is felkéri pártfogóit bálí bufféküldemények felajánlására.

## Roszlul végződött barátság

Rágalmazás vétségével vádolva került a járásbírószék elé Angyal Sámuel, Késes ucca 16. szám alatt lakó kereskedő. Volt vadházastársa, Dul Sándorné jelentette fel, előadva, hogy Angyal névtelen levelet írt a rendőrségnek, amelyben bejelentette, hogy Dul Sándornétól betegséget kapott, az asszony megrontotta őt.

Angyal tagadta, hogy ő írta volna a névtelen rágalmazó levelet.

— Bosszú az egész feljelentés — mondta —, úri becsületszavamra mondom, bíró úr, bosszú az egész!

A bíróság íráspróbát vétezt, amiből kiderült, hogy a névtelen levelet valóban nem a kereskedő írta, mire Dul Sándorné megjegyezte:

— Persze, hogy nem ő írta. Csak iratta. Tudta, hogy rá fogok gyanakodni. Ügyes ember.

A bíróság bizonyítékok hiányában felmentő ítéletet hozott.

.....

— Idegesség, fejfájás, szédülés, álmatlanság, reggeli rosszullet, levertség, bágyadtság, sok esetben hamarosan megszűnnek, ha béműködésünket reggelenként egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvízzel elrendezzük.

**Ma először**  
Az európai óriásfilmek koronája!  
A „CSATA” testvérfilmje!

# „PORT ARTUR”

izgalmas kémtörténet  
az orosz-japán háboru napjaiból.

Főszereplők: ADOLF WOHLBRÜCK  
PAUL HARTMANN és KARIN HARDT.

## a Hungária

Előadások: 5, 7, 9 órakor!  
filmszínházban.

**Az Apollóban**

MA IS

# DUNAPARTI RANDEVU

a szellemes és kacagtató  
MAGYAR VIGJÁTEK

KABOS, PERCZEL ZITA,  
Csontos, Balla Lici, Ráday,  
Gárdonyi stb. főszereplésével.

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

# Dienes János képműkiállítása a Déri-muzeumban március 7-ig nyitva

## SOMOSKEÖY a legzseniálisabb világalandor

Copyright by Független Ujság

(Kilencvenedik közlemény.)

A főkapitány elnevette magát: — No abból elég volt egyszer. Az a fontos, hogy jól viselje magát...

Somoskeőy körülnézett Pesten, Ejenye, de megváltozott ez a város. Milyen szép lett! A régi züllött, tehetetlen rendőrség helyére is megbízható tisztességes, modern rendőrség lépett.

Gyümölcsimport irodát nyitott. Tudott nyelveket s nagy volt ismeretsége világszerre. Végigjárta a csemegeüzleteket, előkelő vendéglőket s olcsón kitaláló déligyümölcsöt közvetített ezeknek, mellékesen gyarmatárut is s konzerveket, amik ezidőjájt bukkantak fel először a budapesti piacon.

Pesti vásárlói és külföldi megbízói is kijönő, megbízható embernek tartották. Sűrűn érintkezett Budapest akkor legdivatosabb csemegekereskedőjével, K. Ilonával. K. Ilona, aki özvegy asszony volt, korra ötvenes, de még mindig kellemes és csinos, nagyon megbarátkozott Somoskeőyvel. Az nagyszerűen kiszolgálta.

— El sem hinné az ember, — mondta K. Ilona, — hogy Ön, akinél megbízhatóbb, ügyesebb, tisztességesebb ügynökkel sohasem volt dolgom, valamikor a világ leghíresebb szélhámosa volt.

Azlan többiben kipróbálta tisztességét s Somoskeőy mindig jól állotta a próbát. K. Ilona mindenképp azt hallotta, hogy Somoskeőy rendes, korrekt, szerény igényű nyárspolgár. A nő egyszer-e egyszer meghívta vásárnapi ebédre Somoskeőyöt, aki ekkor már öregedő legény volt, de izmos, rugékonyságú fiatalos.

Szép lassan elmondta Somoskeőy az asszonynak élete regényét is. Nem titkolt el semmit nem is szénezt, legfeljebb azt domborította ki, hogy őt nem a hűn szerette, hanem a körülményei. — mint ő szokta mondani: „végzet” — sodorták hűnbe világhírű kalandjaiba.

### Somoskeőy harmadik házassága

K. Ilona beleszeretett ebbe a nyárspolgárra vedlett zseniális, világotjáró hírer kalandorba. Ugy is számított, hogy nagy hasznát fogja üzlete venni, ha a sok nyelvet tudó, nemzetközi összeköttetésekkel rendelkező, kitűnő üzleti érzékű ember egyedül az ő üzletében dolgozik.

Somoskeőy feleségül vette K. Ilonát. Vezetője lett Budapest akkor legelső, legjobban menő csemegeüzletének.

A házasság azonban nem lett boldog. Somoskeőy kezdte elhanyagolni dolgait. Ha tehette — kávéházba ment s elbeszélgetett dolgairól. Kezdték esténként is kimaradozni. Az volt az eleme, ha az újságírók, rendőrök, nyárspolgárok közt mesélhetet ragyogó életéről. Newyorkról, a philadelphiai világalandóról, a braziliai udvarról. Keletről, Ausztráliáról, Délafrikáról, Rivieráról, Londonról, pompás hajóutakról, nagyúri életéről, köztársasági elnökökről, matróz-koresmákról, hatalmas szélhámosságokról.

(Folytatjuk.)

VENNI AKAR VALAMIT? A FÜGGETLEN UJSÁG HIRDETÉSE BIZTOSAN HOZZAJUTATJA LEGGYORSABBAN A KIVÁNT TÁRGYHOZ!

## Tizezer pengőt nyert egy fiatal műszerész

Ujabb nagy nyerményről számolhatunk be: az osztálysorsjáték esütörtöki húzásán egy debreceni fiatal műszerész, Molnár József 10.000 pengőt nyert. A szerencés

fiatalember, aki nemrégiben tette le a mestervizsgát, átveszi édesapja, Molnár Ernő műszerész üzemet és ott fogja kamatoztatni tudását és nagy szerencsését.

## »Páneurópa, mint kulturális, gazdasági és politikai követelmény«

Budapest, március 4. Ma este félhétkor tartotta előadását a Ház delegációs termében Coudenhova Kalergi gróf, a páneurópai unió alapítója s elnöke »Páneurópa, mint kulturális, gazdasági és politikai követelmény« címmel. A páneurópai mozgalomnak — mondotta — hármas célja van. Gazdasági, politikai s kulturális. Gazdasági értelemben az európai piac megszervezéséről van szó, az amerikai és ázsiai versenyyel szemben. Politikai szempontból az európai nemzetek szövetségét kellene megalapítani, háborúk megelőzésére, míg a kulturális kérdés célja az európai kultúra védelme s annak továbbfejlesztése. Ha ezt a hármas

célt nem sikerül megvalósítani, akkor Európa a háborúnak és szociális forradalomnak színtere lesz, amely az európai kultúrát megsemmisíti.

— Pánamerikai államszövetség mintájára kellene megszervezni az európai államszövetséget s így öt csoport alkotná a Népszövetséget: Páneurópa, Pánamerika, a britt birodalom, a szovjet unió és Kelet-ázsia. Páneurópa fogalmával nem fér össze a ma fennálló igazságtalanságok megőrzítése, ellenkezőleg azoknak lépésről lépésre való leépítése a cél. A nagyszámú hallgatók az előadót lelkesen ünnepele.

## A fasiszta nagytanács a népszaporodás érdekében

Róma, március 4. A fasiszta nagytanács a esütörtökre virradó éjszaka ismét fontos határozatokat hozott. A nagytanács márciusi ülésének a második ülésén a népszaporodás kérdésével foglalkoztak és kimondották, hogy

a természetes népszaporodást minden eszközzel elősegítik. A rendelkezésre álló munkahelyeket elsősorban többgyermekes családokéval töltik be, családi pótlékot rendszeresen, házassági kölcsönöket folyósítanak és számos egyéb intézkedést is foganatosítanak a népszaporodás elősegítésére.

A nagytanács ülése szerdán este tíz órakor kezdődött Mussolini elnöklésével a Venezia palotában. A palota előtt tízezrekre menő embertömeg gyűlt össze és lelkesen ünnepelte a nagytanács ülésére érkező politikusokat. A kiadott hivatalos jelentés szerint az ülésen a népesedési politika kérdéseit tárgyalták. A vitában a nagytanács számos tagja résztvett. A napirenden szereplő kérdések beható megvitatása után Mussolini nagy beszédet tartott, amelyben összefoglalta a vita eredményét s minden oldalról megvilágította a problémát.

A dnce összehasonlításokat tett Olaszország és egyes külföldi államok népesedési politikája között is. A fasiszta nagytanács végül különböző anyagi és erkölcsi természetű intézkedéseket határozott el a természetes népszaporodás elősegítésére. A nagytanács egyhangúan elfogadta a következő napirendi indítványt:

— A fasiszta nagytanács megvizsgálta az ország népesedési kérdéseit, meghallgatta Bottai közoktatásiügyi miniszter jelentését, majd kimondotta, hogy az ország népesedési politikájának rendszerét a következő irányelvek alapján tökéletesíti:

1. A munkahelyek betöltésénél a többgyermekes családokat előnyben részesítik, mert rendkívüli időkből éppen a többgyermekes családokéval esik az áldozatok és a legerősebb embérszolgálat terhe.

2. Bevezetik a családi bérpolitikát, vagyis ugyanabban a munkabérosságban és ugyanolyan munkateljesítmény mellett magasabb bért juttatnak a családokéknak, oly módon, hogy a bér nagyságát a családon nyugvó terhek arányában állapítják meg.

3. Revízió alá veszik a jelenlegi demokratikus népjóléti intézkedéseket, amelyeket olyképpen módosítják, hogy az eddiginél közvetlenebb módon biztosítsa a többgyermekes családok megélhetését.

4. Házassági kölcsönök rendszeresítését, azonkívül pedig bevezetik a hozománybiztosítás rendszerét a munkássztyál számára.

5. A többgyermekes családokat szövetségbe tömörítik.

6. Az 1941-ben megtartandó népszámlálással kapcsolatban revízió alá veszik a tartományi és kerületi beosztást is

megszüntetik mindazokat a községeket és kerületeket, amelyeknek lakossága kiöregedett és nem szaporodik. Az ilyen községeknek és kerületeknek nincs szükségük közigazgatási nyelvekre.

7. Központi hivatalt állítanak fel a fasiszta rendszer népszaporodási politikájának ellenőrzésére és fokozására.

— Ezeket az alapelveket, — mondja ezután a hivatalos jelentés, — rövidesen törvények formájába öntik. A fasiszta nagytanács ünnepelesen figyelemzteti a fasiszta lakosságot, hogy a népszaporodás kérdése, amely tulajdonképpen az élet fennmaradásának kérdése, a problémák problémájának

tekintendő, mert élet nélkül nincs ifjúság, nincs katonai hatalom, nincs gazdasági terjeszkedés és nincs biztos jövője sem a hazának.

A hivatalos jelentés végül közli, hogy a fasiszta nagytanács pénteken este tíz órakor újabb ülésre ül össze. A márciusi ülésnek harmadik ülésén Olaszország gazdasági és pénzügyi helyzetét vitatják meg.

## Makkai Sándor püspök előadása

Dr. Makkai Sándor egyetemi tanár úr az ifjúság felelősségéről tart előadást március 9-én a Kollégium dísztermében, délután 6 órakor, a Magyar Református Diákok Sói Deo Gloria Szövetsége Debreceni Csoportja által rendezendő társadalmi ünnepélyen. Az ünnepélyt dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi tanár bevezető szavai nyitják meg. Polster Márta énekművész és Koppányi Gyula művészi szavalata teszi teljessé a műsort, melyet a kollégiumi Kántus országos hírű énekkara kezd és fejez be. Az ünnepély védnökei: Makkai Sándor püspök, dr. Kölcsey Sándor polgármester, dr. Tankó Béla egyetemi rector és dr. Balogh Gyula kormányfőtanácsos. Mindenkit, aki evangéliumi ifjúsági munkákat szívén viseli s a diákmozgalmak iránt érdeklődik, mely tisztelettel hív meg ezuton a rendezéség.

## A vajdasági írók debreceni látogatása

A jugoszláviai magyar írók vasárnap előadására hat magyar író jön Jugoszláviából Debrecenbe dr. Várady Imre vezetése alatt. Ezek az írók mind szerephez jutnak a műsoron. A műsor mégsem lesz zsúfolt, mert a beszédek öt percig, a novellafelolvasások tíz percig fognak tartani, nem is említve a költeményfelolvasásokat, amelyekhez öt percnél is kevesebb idő szükséges.

A hatóságok és egyesületek képviselői magukat az előadásban. Bejelentések Csobán Endre főlevéltárosnál, (Városháza, földszint 5, telefon 11-30).

Az ünnepi ülést dr. Pap Károly megnyitó szavai fogják bevezetni. Ezután következnek a vendégek üdvözlése Debrecen sz. kir. város részéről. A zárószavakat dr. Darkó Jenő egyetemi tanár, a debreceni Székely Társaság elnöke fogja mondani. Mind a három beszéd mindössze pár perccel fog igénybe venni. Ezenkívül még egy debreceni szám lesz a műsorban. Horányi Károly, a Csokani-színház művésznője, aki bácskai születésű, fogja énekelni Lehár: Paganini keringője című darabját.

Az előadásra jegyek válthatók a Csáthy-féle könyvkereskedésben 1.50 P., 1 P. és 0.80 P. árért. A hatóságok és egyesületek képviselői számára jegyek Városháza, földszint 5. alatt kaphatók.

Avendégek vasárnap délután 5 óra 4 perccor érkeznek Debrecenbe. Az állomáson a város, az irodalmi és kulturális egyesületek képviselői fogadják.

## Telefonszámunk:

Szerkesztőség és kiadóhivatal

32-12.

## ANGOL-BAN



## Debreceni kirakatok

Aki szereti ezt a várost, aki örül ennek a városnak a fejlődésén, boldogulásán, annak azt ajánlom: szakítson egy kis időt és járja végig a Piac uca, Csapó uca, Szent Anna uca eleje — szóval Debrecen üzleti negyedét, gyönyörködjen az üzletek pazar kirakataiban.

Nem lesz hiábavaló a fáradság. Szépben fog gyönyörködni, mert a kirakatok mind pompásak, világvárosi nivójúak, a felhalmozott áruk izlésről tesznek tanubizonyságot.

És ami a leglényegesebb: árai is úgy vannak szabva, hogy azok kibírják az összehasonlítást a fővárosi árakkal, sőt nem egy esetben arról győződik meg, aki ilyen összehasonlítást eszközöl, hogy a debreceni üzletekben olcsóbban lehet ugyanazt a portékát beszerezni, mint Budapesten.

Szükség van arra, hogy ezt hangsúlyozzuk, mert fájdalom, nagyon sokan vannak olyanok — főleg abból az osztályból, amely szabad vagy kedvezményes jeggyel szalad fel a fővárosba — akik egyenesen hangulatot csinálnak a helybeli kereskedelem rovására a fővárosi üzleteknek.

Pedig: gyakran megtörtént már, hogy aki nem itthon vásárolt, hanem Budapesten, nagyon alaposan becsapódott. Ismeretlen fővárosi üzletből hozott selejtes portékát olyan összegért, amiért Debrecenben jól kapott volna.

A debreceni üzletek dusan felszerelték magukat portékával a tavaszi időnyre: árban, minőségben, izlésben versenyeznek a fővárosi cégekkel. A közönségen a sor, hogy méltányolja a debreceni kereskedelem igyekezetét, itt szerezzék be szükségletét mindenki. Alban a városban, ahol kenyerünket keressük. Azoktól, akikkel együtt élünk, akikben megbízhatunk. Akik velünk együtt viselik ennek a városnak a terheit. Akik adót fizetnek velünk együtt, akik kenyeret adnak barátainknak, ismerőseinknek és közvetve talán nekünk is.

Sőt: ne csak mi magunk vásároljunk itteni kereskedőktől, hanem ha van rokonunk, ismerősünk a környékbeli falvakban, kis városokban, birjuk rá őket, hogy amit otthon nem tudnak beszerezni, vásárolják azt Debrecenben, ahol jól és olcsón szerezhetnek be mindent.

Meg lehet vásárolni Debrecenben mindent, semmiért sem kell innen a közönségnek elutaznia.

T. L.

Az anyát elítélték,  
a fiát felmentették

Bereczki Istvánné és a fia, Bátonyi Mihály napszámos lopással vádolva állottak a debreceni törvényszék előtt.

1934 november 15-én Hajduböszörményben, Kapusi Mártontól ágyrészt, edényeket, fejszét és burgonyát loptak a vád szerint.

A vádlottak tagadták a bűnösségüket. Bereczki Istvánné ellen azonban a tanúk terhelő vallomást tettek. A törvényszék Bereczki Istvánnét bűnösnek mondotta ki és két hónapi fogságra ítélte, míg a fiát, Bátonyi Mihályt a vád alól felmentette. Bereczki Istvánné az ítélet ellen fellebbezett.

Tildy Zoltán és Kun Béla  
képviselők a hajdúszoboszlói  
népgyűlésen

A Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt vasárnap délelőtt népgyűlést rendez Hajdúszoboszlón, melyen a megye újszólván minden községéből megjelennek a pártvezetőségi tagok.

Az országos pártközpont most értesítést küldött a gyűlés rendezőségéhez, melyben közölte, hogy a hajdúszoboszlói népgyűlésen Tildy

Zoltán református lelkész a szeghalmi választókerület és Kun Béla, Hódmezővásárhely országgyűlési képviselői fognak megjelenni.

Részt vesz a népgyűlésen Vásáry József felsőházi tag is Debrecenből. A gyűlésen beszédet tart Juhász Nagy Sándor volt igazságügyminiszter is.

A gráci lány kalandja  
a miskolci fiatalemberrel

Két miskolci fiatalember, Katona Béla és Budaházy Róbert tavaly

**Őriási választék**  
TISZTA GYAPJU SZÖVETEK



**TRUNKHAHN**

POSZTÓGYÁR • VI. TERÉZ-KRT. 8.  
IV. PROHÁSZKA OTTOKÁR-U. 8.

Gyártótelep:

BUDAPEST, XI., LENKE UT 117.

márciusban kirándult Grácba, ahol Oswald Máriánál szálltak meg napi

egy schillingért. Néhánynapi ottartózkodás után elfogyott a pénzüik, mire Budaházi hazajött Miskolcra, Katona azonban továbbra is ott maradt, bár nem tudott fizetni a lakásáért. Eljövetele előtt azonban megígérte Oswald Máriának, hogy 17 éves Margit nevű lányát hálából magával viszi Miskolcra, ahol állást szerez neki. A lány öszszecsomagolta ruháit és eleséget véve magához, elindult Katona Bélaival a magyar határ felé. A határon éjszaka egy kis parasztházban szálltak meg. Reggel, amikor felébredtek, a lány kiment a ház elé és amíg ő a fiúra várt, elkezdett sétálni az országúton.

Amikor a sétából visszatért és bement a parasztházba, a vendéglátók elmondották, hogy a fiú az ő keresésére indult. A lány várt türelmesen a fiúra, amikor azonban Katona Béla nem jelentkezett, visszagyalogolt Grácba az anyjához, ahonnan levelet írt Katona Bélának, amelyben figyelmeztette, hogy a „szórakozottságból” magával vitt koffert és a benne levő ruhákat küldje neki vissza. Katona Béla azonban nem is válaszolt a levelekre, mire Oswald Mária sikkasztás címén feljelentést tett ellene.

A miskolci törvényszék sikkasztás vétsége címén 3 hónapi fogságra ítélte Katonát és az ítéletet a debreceni ítéltábla csüörtökön helybenhagyta.

Borzalmas gyermekgyilkossági  
rémregény Konstanzában

Revolverrel kényszerítettek titoktartásra egy szülésznőt

Bukarest, március 4. Amerikai bűnügyi regényekre emlékeztető titokzatos esemény történt Konstanzában, amelyről a bukaresti lapok hasábos tudósításokat írnak. Néhány nappal ezelőtt éjfél tájban előkelő autó állott meg egy sötét mellékutcában az előtt a ház előtt, amelyben Vendeseu szülésznő lakik.

Az öregasszony maga így beszélt el a bukaresti rendőrségen ijesztő éjszakai kalandját: Megjelent nála egy körülbelül 40 évesnek látszó elegáns úr és

felajánlotta, hogy azonnal jön velem, mert felesége segítségre szorul.

Mint hogy az éjszakai látogató nagyon nagy pénzüsszeget adott át neki, rögtön felkészült az útra, kocsit és az autó a legnagyobb sebességgel elrobogott. Már messze jártak, mikor az ismeretlen úr elővette revolverét és megfenyegette őt, hogy lelővi, ha bárkinek egy szót is mer szólni.

A bábaasszony anyyira megijedt, hogy nem is jutott eszébe segítségért kiáltani. Az elegáns férfi azután egy zsebkendővel

erősen bekötötte a szülésznő szemét és az autó még sokáig robogott, valahol messze jártak.

Végül megállt a kocsis. Kísérője és egy másik férfi, valószínűleg a soffőr volt, kétoldalt karonfogták őt és a lépcsőkön felkísérték és amikor a szeméről levették a kötélket, egy előkelően berendezett hálószobában találta magát. Az ágyban szép fiatal asszony feküdt. A soffőr eltávozott s a szobában csak a gyermekágyas asszony, a férfi és ő maradt.

Egy órán belül megszületett a gyermek. Szépen fejlett, erőteljes fiú lett. A szülésznő ellátta az asszonyt, aztán azt kérdezte, hogy hol fürösztethné meg az újszülöttet. Az úr karjánál fogva végigvezette egy elsőtűtött folyosón egy szobába, amelyben nyílt tűzhelyen nagy üstben víz forrt. Legnagyobb rémületére

az ismeretlen férfi kivette kezéből a csecsemőt és bedobta a forróvízzel telt üstbe.

Azt mondja a bába, hogy ijedtében elájult és mikor magához tért, szemé már ismét be volt kötve és kétoldalt karjánál fogva megint lekí-

Visszavonhatatlanul

csak március 15-ig  
kapható leszállított

reklámáron

**GIBBS**  
**FOGSZAPPAN**



sérte a lépcsőn a titokzatos férfi és a másik ember, aki valószínűleg megint a soffőr volt.

Az autó nagy sebességgel robogott velük az éjszakai úton, végül lassított és egyszerre azon vette magát észre, hogy

megragadták és kidozták a kocsiból.

Lerántotta szeméről a kötélket, de akkor az autó már messze járt.

Bukaresti és konstanzi detektívek nyomozásának hamarosan eredménye lett. A vizsgálat érdekében a rendőrség titkolózik, csak annyit lehet tudni, hogy

a gyermekgyilkos férfi a legelőkelőbb társadalmi osztályhoz tartozik

és letartóztatása nagy szenzációt ígér.

## Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál e hó 4-én, csüörtökön, a következő bejelentések történtek:

Születések: Szakácsi Antal tisztviselő, leánya Mária, Garai u. 32. Abai Antal máv. fűtő, fia Gábor, Szegényhársor 62. Majtényi József napszámos, leánya Mária, Bánk 8. Korecsen Lajos kereskedő, leánya Irén, Kőlcsey u. 24. Mezei Imre napszámos, leánya Ilén, Gyulai u. 8. Mandel Emil bádógos, leánya Ilona, Ladányi József cipész, leánya Irén, Kurucz u. 112. Dr. Grósz István ügyvéd, leánya Eszter, Márton Vincze könyvelő, fia Zoltán, Batthyányi u. 10. Rosenberg Sándor kereskedő, leánya Judit és 2 törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Szűcs Mihály gazdálkodó, Pac 14.—Keckés Julia József kir. hg. u. 55. Horváth Ferenc gazdálkodó, Bellegelő 89-b.—Balogh Eszter Bellegelő 153. Pelei János fm., Csalogány u. 13.—Molnár Erzsébet ugyanott. Gábor Gusztáv máv. tisztv., Korponai u. 5.—Kürthi Klára Halmi, Fekete Sándor cipész, Széchenyi u. 6.—Podhánszki Erzsébet Vörösmarty u. 32. Nagy Ferenc fm., Határ u. 5.—Görbe Piroska ugyanott. Vigh Sándor cipész, Földes—Hegedűs Julia Maróthy u. 8. Lente Gábor fm., Barcaság u. 34.—Molnár Eszter ugyanott. Gnant Gyula szabó, Veres u. 27.—Gyarmati Eszter Homok u. 4. Rác Béla ny. szkv. Timár u. 20.—Kovács Julia, Timár u. 9. Oláh Emil zenész, Késes u. 10.—Ábrán Eszter ugyanott. Kiss Imre napszámos, Faiskola u. 7.—Pákozdi Julia ugyanott. Kiss István fm., Szepes 72.—Tar Erzsébet Mester u. 24. Szabó Károly cipész, Apponyi u. 45.—Bischhoff Anna ugyanott. Dr. Kardhordó Sándor egy. fogalm., Rákóczi u. 35.—Eklí Katalin Domb u. 16. Kéri Sándor fm., Borz u. 15.—Nagy Eszter Bellegelő 422. Tóth Mihály fm., Teroczkó u. 50.—Molnár Erzsébet Barcaság u. 25.

Halálozások: Srek Mártonné r. kath., Kossuth u. 49. Keserű Imre ref., 59 éves, Püspökladány. Baltavári Kálmán ref., 6 hónapos, Kertész u. 1.

# hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

## RADIOMŰSOR:

PÉNTEK, MÁRCIUS 5.

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek. 7.20: Étrend. — 10: Hírek. — 10.20: „Időszerű szemle.” (Felolvasás.) — 10.45: „Miért adjunk sok főzeléket és gyümölcsöt a gyermekeknek? Írta Barabás Zoltán dr. (Felolvasás.) — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés. — 12.05: Aláfestalan Zenészek Szimfónikus Zenekara. Vezényel Melles Béla. — Közben 12.30: Hírek. — 13.30: Hanglemezek. 14.40: Hírek: Étrend, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 16.15: A rádió diákléletere: „Városom és megyém kapcsolata az országgal.” — Vajthó László dr. előadása. (Rádióönképzőkör IV. előadás.) — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: „A falu meg a város.” — Ambrus Tibor előadása. — 17.30: Kiss Józsa és cigányzenekara muzsikál. — Szünetben kb. 18: Sportközlemények. — 18.40: „Tréfacsinalók.” Magyar Károly csevegése. — 19.05: Muszorgszkij-műveket ad elő Basillides Mária (ének) és Emil Frey (zongora). Zongorán kísér Polgár Tibor. — 20.10: Vajdasági Irodalmi Est közvetítése a Zeneművészeti főiskola Kamaraterméből. — Előadás után kb. 21.50: Hírek. — Időjárásjelentés. — 22.10: A rádió szalon zenekarának műsora. — 23.30: Hírek angol nyelven. — 23.35: Közvetítés a Royal-szálló étterméből, Benny Peyton néger jazzzenekara játszik. — 0.05: Hírek.

Budapest II.

19.05: Gyorsírótanfolyam. (Szlabej Géza.) — 19.40: „Ami a divattudósításokból kimaradt.” Feleki Klári előadása. — 20.05: Különböző népek zenéje. (Hanglemezek.) — 21.15: Hírek.

— **Izraelita istentisztelet a Deák Ferenc uccai templomban.** Pénteken estefelé öt óra huszonöt perccor szombatköszöntő ima. Szombaton reggel egyegyednyolc órakor. Délelőtt háromnegyedtíz órakor. Délután négy órakor. Este egyegyed-hét órakor szombat kimeneteli ima. A kápolnái uccai templomban szombaton reggel félnyolc órakor. Gimnáziumi ima délelőtt fél tíz órakor. A nem zsidó iskolába járó tanulók istentisztelete délután félöt órakor: Guttman Mózes hittanár u. o. bibliai előadást tart. Egyébként mint a Deák Ferenc uccai templomban. Hétköznapokon reggel félhét órakor, este öt óra ötven perccor van a mindennapi ima.

— **Istentisztelet ideje az orth. izr. templomban.** Péntek délután 5.22, szombat reggel 8, délután 4 órakor. Szombat kezdete péntek délután 5.12, szombat vége szombat este 6.20 órakor.

— **Próbakantor a Deák Ferenc uccai templomban.** Slomovits Hermann kunhegyesi kántor-metsző péntek este és szombat délelőtt a Deák Ferenc uccai templomban tartandó istentiszteleteken fog bemutatkozni.

## TALPASNÉ SZOMORU ESETE

Két székgyári munkásnő áll a járásbíró előtt. Kovács Juliska a sértett, durva becsületsértés címén jelentette fel Talpas Imréné. Összeesetett a két nő. Talpasné azt állítja, hogy Kovács Juliska meg azt panaszozza, hogy Talpas Imréné leszedte róla a keresztvizet. Mind a ketten tagadnak mindent. A köpést is, a keresztvizet is.

De Kovács Juliskának van két tanúja. Vallanak gyönyörűen, még az esküt is leteszik.

A bíró felszólítja a sértettet, hogy fizessen hét pengő bélyeg-költséget, különben megszünik az ügy. A sértett megdöbben; mi a

csuda, őt sértik meg és még ő fizessen! Inkább visszavonja a feljelentését.

Talpasné nevet, ez jól sikerült. A két tanu zúgolódik, ezért kár volt nekik feljönni és megesküdni, három emeletet másztak fel abban a boldog reményben, hogy megbüntetik Talpasné. Biztatják a sértettet, vállalja magára a hét pengő kifizetését, annyi baj legyen, az a fő, hogy Talpasné elvegye méltó büntetését.

A sértett gondolkozik keményen, aztán kijelenti, hogy megfizeti a 7 pengőt, ítéletet kér. A bíróság 10 pengő pénzbüntetésre ítéli a vádlott asszonyt, a tanuk elégedetten lávoznak, nem jöttek hiába.

— **Dr. Baranyai Béláné előadása az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyamon.** Az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam ma d. u. 6 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében programon kívüli vetített képi előadást tart, amiközön dr. Baranyai Béláné: „A román építészeti stílus fejlődése Európában” címen tartja igen tanuságos ismereteket nyújtó előadását.

## Ötven gyermeket vendéget meg Nikolics Milán

A jótékonyságnak nagyszerű példáját mutatta nemrégiben Nikolics Milán Késés uccai pékmester, amikor negyven szegény embert vendéget meg. Aki egyszer belekóstol az adakozás felemelő érzésébe, nem tudja azt elfelejteni soha. Nikolics Milán úgy érzi, hogy kötelességei vannak a társadalommal szemben, kötelességei vannak a szerencsétlen éhezőkkel szemben és ezt a kötelességét a maga módján, tehetségéhez mérten le is akarja róni.

Vasárnap délután ötven szegény gyermeknek ad ebédet a nemes szívu pékmester. Az ebédjegyeket most is a Független Ujság osztja szét. A jegyigénylő 6—12 éves gyermekek átvethetik kiadóhivatalunkban a vasárnapi ebédjegyet.

— **Az Országos Középiskolai Tanáregyesület Debreceni Köre szombaton délután 5 órakor a ref. gimnázium tanácskozó termében tartja ez évben első felolvasó ülését.** Tárgysorozat: 1. Az elnök megnyitója. 2. A jegyzőkönyv hitelesítése. 3. Dr. Gyulai Zoltán egyetemi tanár előadása: A tanár előadási kísérleteinek viszonya a tanuló saját kísérleteihez a fizika tanításában. 4. Esetleges indítványok. Erre a nagyon érdekesnek ígérkező előadásra a Kör tagjait és a tanúgy barátait ez úton is szeretettel meghívja az elnökség.

— **Felmentették a hamistannazás vádját alól.** Nagy Lajos és Mészáros Sándor debreceni cukrászsegédek a törvényszék felmentette a hamistannazás vádját alól, mert bebizonyosodott, hogy a két cukrászsegéd jóhiszemű vallomást tett egy verekedés ügyében. Az ítéletábla helybenhagyta a felmentést.

— **Háziasszonyok! Nem kerül pénzbe, mégis a legjobb térszerecepteket megkapja, ha még ma kéri a Dr. Oetker-féle világhírű fényképes receptkönyvet,** melyet bárkinek ingyen megküld a svár: Dr. Oetker A. Budapest, VIII, Conti ucca 25.

— **A Piac uccaj leánykör vasárnap este 6 órakor a Kollégium dísztermében Arany-estet rendez** megnyitó beszédet Uray Sándor helyettes püspök mond. Konez Aurélné, a Dóczy nyugalmazott igazgatónéje Aranyról tart előadást.

— **A Debreceni Sakk Kör e hó 13-án este 7 órakor a debreceni Ujság-író Club helyiségében tartja évi rendes közgyűlését.** Tárgysorozat: Titkári jelentés. 1936. évi zárószámadás a számvizsgálók jelentésével. Költségelőrinyzat az 1937. évre. Elnövi előterjesztés a debreceni Sakk-Kör 30 éves jubileumával kapcsolatban tervbe vett nemzetközi sakkverseny, valamint az élő sakk megrendezése tárgyában. Tisztújítás. Esetleges indítványok. Dr. Hüttl Tivadar elnök. Barza Gedeon főtitkár.

— **NEMZETI és egyesületi zászlók a legszebb kivitelben PETRIKNEL, Szent Anna u. 5.**

— **A Debreceni Kálvinisták Templomegyesülete pénteken, március 5-én délután hat órai kezdettel hitvédelmi gyűlést tart az egyház tanácstermében.** Tamás Ferenc s.-lelkész előadása képezi igen értékes magvát a gyűlésnek, melyre semmiféle belépődíj nincs.

— **A debreceni Izr. Ifjak Társasága a szokásos szombati táncestélyeit a jövőben Perczel Karola és Adler René Piac u. 59. sz. alatti táncintézetben tartja, legközelebb f. hó 6-án, szombaton este félkilenc órai kezdettel.** Mivel ez alkalommal külön meghívókat nem bocsájt ki, ezúton kéri a már korábban meghívottak pontos megjelenését a rendezőség.

— **A kőművesiparosok szakosztálya pénteken délután 5 órai kezdettel az ipartestület tanácstermében ülést tart.**

— **Hirtelen halál az uccán.** Özv. Oláh Imréné, debreceni lakos másodikán, amikor a Mező ucca 6. szám alatti lakására igyekezett, Hold ucca sarkán hirtelen rosszul lett és összeesett. A járókelők siettek a segítségére, de mire orvost hívtak, az már csak a beállott halált tudta megállapítani. A halál oka szívszélhűdés volt. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— **A postaaltisztek bálja.** A Magyarországi Postaaltisztek debreceni csoportja március hatodikán, szombaton este 9 órai kezdettel a Korona dísztermében tartja meg reggelig tartó hagyományos bálját. A rendezőség a vígjalmi bizottsággal karöltve mindent megtesz a mulatság sikere érdekében.

— **Frontharcosok teadélutánja.** Március 7-én délután 6 órai kezdettel tartják teadélutánjukat a frontharcosok az Otthon helyiségében Ferenc József út 36. (rég. postaépület), melyre a bajtársakat családtagjaikkal együtt szeretettel elvárjuk.

— **A bőr megbetegedéseinél, különösen ekzémánál és furunkulózisnál, a mindig kellemes hatású természetes »Ferenc József« keserűvíz — reggelenként felkeléskor egy pohárral bevéve — a gyomorbélesatornát alaposan kitisztítja és méregteleníti s az emésztést és az anyagcserét hathatósan előmozdítja.** Az orvosok ajánlják.

— **Szmirnów Szergej,** a rádióból ismert orosz énekes balalajka és jazz zenekara esténként a Központi étteremben hangversenyzik. (Hunyadi ucca 1.)

— **A Magyarországi Földmunkások Országos Szövetségének debreceni csoportja vasárnap, március 7-én délelőtt 10 órakor tartja rendezési közgyűlését a Munkás-Otthonban.**

— **A máv. nyugdíjasok asztaltársasága e hó 6-án este 7 órai kezdettel tartja meg szokásos összejövetelét a Szárnyaskerék Önképző és Önszegélyező Egyesület Barna ucca 9. szám alatti körhelyiségében.**

— **Költözötést arufuvarozást Budapestre legelőszöbban vállaj Friedmann fuvarozási vállalat.** József kir. hereceg u. 60. Telefon: 29—02.

— **Az építőmunkások taggyűlése.** Vasárnap, március 7-én délelőtt 10 órakor nyilvános építőmunkások taggyűlést tartanak a Munkás-Otthonban a debreceni építőmunkások. — Napirend: Az építőmunkások gazdasági helyzete és közmunkák teremtése. A taggyűlésen Szakasits Árpád központi titkár is résztvesz. Pontos megjelenést kér a vezetőség.

— **Áramszünet.** Értesítjük villamos áramfogyasztó közönségünket, hogy hálózatumkon eszközöndő javítások márc. 5-én pénteken déli 12 óratól 14 (2) óráig az áramszolgáltatás a következő helyeken fog szünetelni: Csapó u. vége, Árpádtér, Bercsényi, Rakovszky, Dobozó u., Csapókert, Kincseshegy, Katztelep, Kút, Nyil. Homok, Apaffy, Csonka u., Kassai út, Sámsoni út, Hadházi út, Kórház u., Simonyi út páratlan oldala, Vilmos eszár út eleje, Kardos, Gvadányi, Besze János, Martinovics u., Nagyerdő és Pallag. Világítási Vállalat.

— **Hirdetmény.** A miskolci m. kir. Államépítészeti hivatal értesítése alapján közlöm a város érdekelte közönségével, hogy a **polgári tiszapontonhid kiegészítéseként működő komp utját a jég elzárta s így a járműközlekedés itt a jég levonulásáig szünetel.** Ehhez a helyhez a legközelebbi járműátkeles a Tokajnál és Tiszafürednél levő közúti hidon lehetséges. — **Polgármester.**

— **A »120-as tempó« a műhelytelen.** Szezonzáró előadását tartja március 6-án este 8 órakor a Máv. Egyetértés Önk. Dal- és Segélyegylet a műhelyi nagy színháztermében. Szántó Armand és Szécsen Mihály »120-as tempó«-ja kerül színre. A Budapest nagy sikert aratott 3 felvonásos vígjáték jogosan megérdemli azt a nagy érdeklődést, ami eddig is megnyilvánult az előadás iránt. A siker lehetősége, a karrier elmélete mindenkit érdekel. Ezt a problémát hozzák színpadra a szerzők a darabban. És tesszik ezt úgy, hogy a sikerült tréfáknak, szójátékoknak és humoros helyzeteknek 120-as tempóra rohanja meg a nézőket. A szereplők hosszú és alapos előkészülete, szorgalmas munkája, a biztoskezü rendező gondos igyekezete előre biztosítékát adja annak, hogy a darabban levő minden humor, minden vidámság a nézők kétórás vidám szórakozását fogja szolgálni. A sok szép díszlet pedig az előadást emlékezetes látványossággá teszi. Előadás után reggelig tartó tánc lesz, a kedvelt Máv állomási jazzzenekar muzsikáljára.